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CONSIGLIO COMUNALE DEL 09.03.2012 

 

Interventi dei Sigg. consiglieri 

 

Gestione del servizio di segreteria comunale in forma associata tra i 

comuni di Orbassano e Villar Dora. Costituzione ed approvazione schema 

di convenzione. 

 

Presidente  

Passiamo al punto nove che è:la “gestione del servizio di segreteria comunale in 

forma associata tra i Comuni di Orbassano e Villar Dora. Costituzione ed 

approvazione schema di convenzione”. 

Qui il segretario si assenta proprio perché riguarda lui, è la persona interessata 

per questa delibera. Io ho bisogno di nominare un segretario, quindi uno dei 

consiglieri qua a fianco. Chiamo Baravalle Andrea che in questo momento fa le 

funzioni del segretario per le votazioni. 

Ha chiesto la parola il Sindaco, ne ha facoltà, prego. 

 

Sindaco 

Grazie presidente. E una convenzione fra il Comune di Orbassano con il 

Comune di Villar Dora. Vi leggo rapidamente i tre articoli più importanti. 

La convenzione Orbassano e Villar Dora all’art. 98 comma 3 del decreto 

legislativo 267 del 2000 riconosce ai comuni la facoltà di stipulare apposite 

convenzioni per l’ufficio di segretario comunale, comunicandone l’avvenuta 

costituzione alla ex agenzia autonoma per la gestione dell’albo dei segretari 

comunali e provinciali. La convenzione nei tre punti fondamentali sono questi: 

l’art. 2: il Comune di Orbassano assume la veste di Comune capo convenzione 

con il compito altresì di porre in essere gli atti di gestione amministrativa e 

contabile derivante dalle presente convenzione. Il Sindaco del Comune di 

Orbassano è titolare della competenza per la nomina e per la revoca del 

segretario comunale. In sede di prima attuazione si conviene che il segretario 

generale dott. Emanuele Mirabile, iscritto nella fascia A dell’albo di servizio 

quale titolare nel Comune capo convenzione di Orbassano, classificato prima 
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B, venga a ricoprire automaticamente l’incarico di titolare della segreteria 

convenzionata previo il rilascio di nulla osta da parte del competente ex agenzia 

nazionale dei segretari comunali.  

L’art.4: il servizio sarà svolto settimanalmente per n. 26 ore presso il Comune 

di Orbassano e n.10 ore presso il Comune di Villar Dora. In realtà la presenza 

sarà quasi del doppio delle 26 ore previste in convenzione, in considerazione 

dell’effettiva presenza in qualità di dirigente senza altro considerare la 

partecipazione alle commissioni consiliari del Consiglio Comunale. Cioè le 26 

ore sono puramente indicative; il nostro segretario mancherà poi alla fine 

mezza giornata alla settimana in pratica. 

Trattamento economico. Il riparto delle spese avverrà sulla base delle 

percentuali indicate e precisamente: a carico del Comune di Orbassano 72,33% 

a carico del Comune di Villar Dora 27,77%. 

Art.8: durata e causa di scioglimento. Quanto alla durata la presente 

convenzione è da intendersi valida fino al 31 agosto 2013, fatta salva eventuale 

proroga, praticamente con la scadenza di questo mandato elettorale. Essa ha 

comunque carattere precario e pertanto potrà essere sciolta in qualunque 

momento per una delle seguenti cause: scioglimento consensuale mediante atti 

deliberativi consiliari adottati da tutte le amministrazioni comunali; recesso 

unilaterale da una delle amministrazioni comunali contraenti da adottare con 

atto deliberativo consiliare con preavviso di almeno 90 giorni. Questo è perché 

noi non siamo vincolati più di tanto a mantenere una convenzione se poi 

riteniamo opportuno scioglierla. Come ho detto prima non ci comporta nessun 

problema, la presenza del nostro segretario comunale è garantita, mancherà 

mezza giornata alla settimana e ne abbiamo un vantaggio economico di 

12/13.000 euro. Questo tutto sommato rientra anche in una sorta di economia 

di scala che stiamo cercando di fare sul bilancio. Grazie.  

 

Presidente 

Ringrazio il Sindaco. Chi deve fare interventi o dichiarazioni di voto su questa 

delibera? Ha chiesto la parola il consigliere Salerno. Ne ha facoltà, prego. 
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Consigliere Salerno 

Grazie presidente. Il nostro voto sulla delibera sarà assolutamente un voto 

contrario per le motivazioni che abbiamo detto anche in conferenza capigruppo. 

Avremmo preferito e questa delibera secondo noi doveva passare nella 

commissione competente, anche perché andiamo a togliere alla nostra città 

una risorsa importante. Consideriamo che su 36 ore 10 ore del segretario 

comunale lo riteniamo veramente uno svuotare di una figura professionale di 

una città che fa quasi 25.000 abitanti. Voglio solo rettificare che dieci ore non 

sono mezza giornata, saranno forse due mezze giornate e non una come ha 

dichiarato il Sindaco. Ma perché diciamo che siamo contrari alla delibera? 

faccio un esempio: il segretario sicuramente è oberato di lavoro, faccio un 

esempio personale, ho presentato una richiesta sei mesi fa e ancora oggi non 

mi è stata data risposta dal segretario. Figuriamoci se il segretario impegna 

una parte importante del suo tempo in un altro comune. Pertanto noi 

chiediamo a questo Consiglio Comunale di non dare questa possibilità al 

nostro segretario, che è una figura indispensabile per la nostra comunità, e 

chiediamo all’altro comune di cercarsi un’altra figura con le stesse qualità del 

nostro segretario e lasci a tempo pieno come è stato fino a oggi la figura 

professionale che abbiamo avuto. Grazie. 

 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Salerno. Ha chiesto la parola il consigliere Gobbi, ne ha 

facoltà. 

 

Consigliere Gobbi 

Grazie, mi allaccio velocemente alla dichiarazione di voto contraria del collega 

consigliere Salerno per le stesse evidenti difficoltà e criticità nei confronti di 

questo argomento. Noi consideriamo che Orbassano e tutto quello che compete 

ad essere segretario comunale e direttore generale, effettivamente ruolo 

importantissimo denso e pregno; non vorremmo che con questo passaggio oltre 

a una forma di risparmio economico però ci fosse anche una difficoltà nella 

gestione del lavoro interno. Quindi esprimiamo le nostre criticità nei confronti 

di questa delibera.  
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Grazie. 

 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Gobbi. Ha chiesto la parola il consigliere Beretta, ne ha 

facoltà. 

 

Consigliere Beretta 

Grazie presidente. La delibera come abbiamo già detto composta un risparmio 

della spesa pubblica in un’ottica di una sorta di economia di scala. 

Rappresenta l’esempio di politica e di ottimizzazione dei costi ed è anche 

funzionale a un’ottica di solidarietà tra enti locali. É assolutamente speciosa la 

critica che è stata formulata dal consigliere Salerno secondo la quale il Comune 

di Orbassano si merita un segretario a tempo pieno, quasi come se da questa 

collaborazione derivasse un danno per il Comune. In effetti l’abbiamo detto, lo 

ha ricordato il Sindaco, non sono 36 le ore che il segretario comunale dedica al 

nostro Comune ma sono ben di più. Tra l’altro mi sembra anche irriguardoso 

nei confronti dell’opera del nostro segretario dott. Mirabile questa affermazione 

perché in un certo modo disconosce la professionalità di questo nostro 

dirigente che non ha mai quantificato il suo tempo a disposizione guardando 

l’orologio. Lo sappiano tutti quelli che frequentano gli Uffici Comunali che il 

nostro segretario dott. Mirabile non guarda l’orologio in termini di sua presenza 

presso il Comune. Sottolineiamo che tale convenzione è comunque precaria in 

quanto è prevista la possibilità di recesso unilaterale dell’accordo. Questa 

possibilità data dall’accordo che è stato formulato dà ambia facoltà a uno dei 

due Comuni e anche al Comune di Orbassano di non far continuare questo 

tipo di prestazione qualora si evidenziassero cose che neanche in via astratta e 

ipotizzabile dei problemi di gestione del Comune. Siamo certi come consiglieri 

comunali di maggioranza che la dedizione al suo impegno professionale, il 

dottor Mirabile non farà venir meno in alcun modo l’apporto professionale in 

termini di competenza e di ore lavorate dedicate al nostro Comune. Quindi il 

voto è un voto di approvazione per la delibera, quindi è un voto favorevole. 

Grazie. 
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Presidente 

Ringrazio il consigliere Beretta. Ha chiesto la parola il consigliere Labella. 

 

Consigliere Labella 

Grazie presidente. Il mio voto è favorevole in quanto riconosco che il segretario 

non è “un furbetto”, cioè una volta che ha firmato questo accordo non farà 

venir meno il suo contributo, sia per l’impegno professionale che per le ore 

lavorative verso la nostra città. Nel riconoscergli questo esprimo parere 

favorevole alla delibera. 

 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Leballa. Ha chiesto la parola il consigliere Salerno. Ne 

ha facoltà. 

 

Consigliere Salerno 

Grazie signor presidente. Solo una piccola replica alla dichiarazione che ha 

fatto il consigliere Beretta. Assolutamente non abbiamo detto che il segretario 

dott. Mirabile guarda l’orologio rispetto alla sua mansione lavorativa, anzi noi 

abbiamo elogiato il suo operato e riconosciamo la sua professionalità e per 

questo, considerato che il Comune di Orbassano è un Comune molto 

importante, e pertanto abbiamo bisogno di un segretario a tempo pieno, come 

responsabilità politica ma anche di cittadino, chiedo naturalmente al Comune 

di Villar Dora di cercarsi un altro segretario per le motivazioni che abbiamo 

detto prima, perché la città di Orbassano ha bisogno di un segretario 

qualificato, e noi ce l’abbiamo, a tempo pieno. Grazie. 

 

Presidente 

Ringrazio il consigliere Salerno. Qualcuno deve fare ancora delle dichiarazioni? 

Possiamo passare alle votazioni e cedo la parola al consigliere Baravalle. Prego. 

 

 

 

 



 

6 
 

Consigliere Baravalle 

Beretta, Baravalle, Ferrara, Gallino, Gambetta, Gobbi, Guglielmi, Labella, 

Maglione, Mango, Manzone, Marseglia, Masante, Mastroianni, Mensa, 

Mussetto, Raso, Rio, Salernio, Serra, Vassalotti. 

 

Presidente 

Presenti 17, astenuti nessuno, votanti 17, voti favorevoli 12, voti contrari 5. 

Votiamo per l’immediata eseguibilità 

Favorevoli … 

Contrari … consiglieri: Mango, Gobbi, Manzone, Salerno, la consigliera 

Vassalotti e la consigliera Mensa. 

Astenuti … nessuno. 

Il consiglio comunale è terminato. Buonanotte a tutti e ancora un benvenuto 

all’assessore Barberis.  

Grazie. 


